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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Запровадження Нової української школи та 

прийняття Державного стандарту початкової освіти у 2018 році вносять значні 

зміни в підходи до навчання та розвитку школярів в Україні. Одним із ключових 

завдань цих змін є формування не лише знань, а й важливих компетентностей, 

необхідних для успішної адаптації учнів до вимог сучасного суспільства. У даній 

роботі розглядається, як можна ефективно розвивати ключові компетентності 

учнів початкових класів в умовах НУШ. 

У сучасних умовах розвитку української освіти, зумовлених реформуванням 

закладів загальної середньої освіти в рамках концепції Нової української школи 

(НУШ), питання формування правописної компетентності молодших школярів 

набуває особливої актуальності. Концепція НУШ спрямована на створення 

інноваційного освітнього середовища, що сприяє всебічному розвитку учнів, 

формування у них ключових компетентностей та умінь, необхідних для успішного 

життя в сучасному суспільстві. 

Одним з головних аспектів НУШ є впровадження нових методів навчання, 

які акцентують увагу на практичному використанні знань. Це вимагає від учителів 

і учнів ефективного володіння правописними нормами, що є основою грамотного 

письма. Правописна компетентність впливає на загальний розвиток мовленнєвої 

культури учнів, оскільки грамотне письмо є невід’ємною частиною 

комунікативних умінь, які сприяють успішній соціалізації та академічним успіхам. 

Початкова школа відіграє ключову роль у розвитку дітей, де вони не лише 

вивчають основи предметів, але й формують свої особистісні якості. Важливо 

забезпечити їм змогу розвивати ключові компетентності через цікавий та 

стимулювальний освітній процес. Основним завданням для вчителів початкових 

класів є створення умов для ефективного формування цих компетентностей у 

дітей. 

Важливо зазначити, що в початковій школі закладаю основи для подальшого 

вивчення всіх дисциплін базової школи. Високий рівень правописної 

компетентності допомагає учням краще засвоювати навчальний матеріал і 
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виконувати завдання з різних предметів. У цьому контексті роль учителя стає 

ключовою. Вчителі мають володіти сучасними методиками викладання, які 

відповідають вимогам НУШ, зокрема інтегративними та компетентнісно 

зорієнтованими підходами. 

Концепція НУШ також передбачає індивідуалізацію освітнього процесу, що 

дозволяє враховувати особливості кожного учня. Це особливо важливо для 

формування правописної компетентності, оскільки кожна дитина потребує різного 

підходу для ефективного засвоєння правил правопису. Навчальні програми, 

розроблені відповідно до НУШ, включають спеціальні вправи та завдання, 

спрямовані на розвиток правописних навичок. Це забезпечує систематичне та 

послідовне формування правописної компетентності. 

Важливим складником  НУШ є система оцінювання, яка спрямована не 

лише на контроль знань, а й на підтримку розвитку кожного учня. Моніторинг 

правописних навичок дозволяє вчасно виявляти та виправляти прогалини в 

знаннях, що сприяє більш ефективному навчанню. 

 У контексті реформування української освіти, формування правописної 

компетентності молодших школярів стає однією з ключових задач. Це обумовлено 

необхідністю підготовки учнів до подальшого навчання і життя в сучасному 

суспільстві. Правописна компетентність є фундаментом, на якому будується 

мовленнєва культура, здатність до ефективної комунікації та успішної академічної 

діяльності. 

Це пов’язано з низкою чинників, зокрема: 

- Зростанням ролі мовної компетентності у житті суспільства, адже 

володіння правильною українською мовою є не лише показником 

освіченості та культури, але й запорукою успішного навчання, роботи та 

самореалізації особистості. 

- Зміною підходів до навчання української мови в НУШ, які ґрунтуються 

на компетентнісному та діяльнісному принципах. Це передбачає не лише 

засвоєння учнями теоретичних правил правопису, але й формування в 
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них умінь використовувати ці правила на практиці в різних 

комунікативних ситуаціях.  

- Впливом інформаційно-комунікаційних технологій на мовлення дітей, які 

часто використовують ненормативну лексику, запозичення з інших мов, 

помилки в правописі. 

Комунікативну функцію будь-якої мови реалізують завдяки її 

унормованості. Дотримання чинних правил дозволяє вірно та зрозуміло виразити 

свої думки. Порушення цих правил ускладнює спілкування, роблячи висловлені 

думки незрозумілими.  

Знання правил правопису є невід’ємною частиною мовленнєвої 

компетентності. Освоєння правописних норм і розвиток грамотності в початкових 

класах відіграють ключову роль, адже закладають основу для формування 

культури усного й писемного мовлення. Проте цей процес ускладнюється великою 

кількістю правил та винятків. 

Мовленнєву компетентність, зокрема правописну та орфографічну, 

досліджували у своїх роботах такі науковці, як Алла Богуш, Наталія Бондаренко, 

Микола Вашуленко, Ніна Голуб, Марія Пентилюк та інші дослідники зазначають, 

що на сучасному етапі розвитку лінгвометодики проблема формування 

правописної компетентності молодших школярів залишається однією з найбільш 

актуальних і складних. Це зумовлено трудомісткістю засвоєння правописних 

умінь і навичок, які вимагають від учнів високого рівня абстрактного мислення та 

здатності узагальнювати при вивченні правил українського правопису, а також їх 

свідомого застосування у самостійних письмових роботах. 

Цей аспект навчання постійно перебуває у центрі уваги як науковців, так і 

вчителів-практиків. У їхніх дослідженнях підкреслюється, що правописна 

(орфографічна) компетентність є не лише ключовою умовою формування мовної 

особистості учня, розвитку його мовленнєвої культури та успішного засвоєння 

шкільних предметів, але й важливим чинником, який значно впливає на його 

подальшу соціальну активність. 
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Актуальність теми формування правописної компетентності молодших 

школярів у сучасних умовах розвитку української освіти, зумовлених 

реформуванням закладів освіти в межах концепції Нової української школи 

(НУШ), є надзвичайно високою. Це пов’язано з кількома ключовими аспектами: 

- НУШ передбачає впровадження інноваційних підходів до навчання, які 

акцентують увагу на практичному використанні знань та формуванні у 

школярів необхідних для життя компетентностей. У цьому контексті 

правописна компетентність є базовою, оскільки без неї неможливо 

досягти грамотності в усному та писемному мовленні, що є основою для 

ефективного спілкування. 

- Правописна компетентність значно впливає на загальний розвиток 

мовленнєвої культури учнів. Грамотне письмо допомагає формувати чітке 

і зрозуміле вираження думок, що є невід’ємною частиною успішної 

комунікації. Це, в свою чергу, сприяє кращій соціалізації та академічним 

досягненням школярів. 

- Початкова школа є фундаментом для подальшого навчання, і формування 

правописних навичок на цьому етапі забезпечує учням можливість більш 

ефективно засвоювати матеріал у базовій та профільній школах. Високий 

рівень правописної компетентності дозволяє учням виконувати завдання 

з різних предметів без зайвих труднощів, пов’язаних із правописом. 

- Індивідуалізація навчання, яка є однією з основних ідей НУШ, дозволяє 

враховувати особливості кожного учня, що є особливо важливим для 

ефективного формування правописних навичок. Кожна дитина потребує 

індивідуального підходу, що сприяє більш глибокому та усвідомленому 

засвоєнню правил правопису. 

- Система оцінювання в межах НУШ зорієнтована на підтримку розвитку 

учнів, а не лише на контроль знань. Це дозволяє вчасно виявляти та 

виправляти прогалини у правописній компетентності, що сприяє більш 

ефективному навчанню. 
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Ураховуючи ці аспекти, висновкуємо, що формування правописної 

компетентності молодших школярів у контексті реформування української освіти 

є надзвичайно важливим завданням. Це створює міцне підґрунтя для подальшого 

навчання, сприяє розвитку мовленнєвої культури та забезпечує успішну 

соціалізацію школярів. 

Об'єкт дослідження – процес  формування правописної компетентності 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – методи та засоби формування правописної 

компетентності молодших школярів в умовах НУШ. 

Мета дослідження є дослідження теоретичних засад формування 

правописної компетентності молодших школярів, аналіз методів і засобів 

формування правописної компетентності в умовах НУШ, а також розробка 

методичних рекомендацій щодо її формування у молодших школярів в умовах 

НУШ. 

Завдання дослідження: 

- вивчити теоретичні основи формування правописної компетентності 

молодших школярів; 

- проаналізувати сучасний стан проблеми формування правописної 

компетентності молодших школярів в умовах НУШ; 

- дослідити методи та засоби формування правописної компетентності 

молодших школярів в умовах НУШ; 

- розробити методичні рекомендації щодо формування правописної 

компетентності молодших школярів в умовах НУШ; 

- експериментально перевірити ефективність розроблених методичних 

рекомендацій. 

Методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз наукової літератури, узагальнення педагогічного 

досвіду; 

- емпіричні: спостереження, педагогічний експеримент, анкетування, 

тестування. 
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Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані для удосконалення методики формування правописної 

компетентності молодших школярів в умовах НУШ; розроблення нових 

навчальних програм і методичних посібників із української мови для початкової 

школи; підвищення кваліфікації вчителів початкової школи. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел.  
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ВИСНОВОК 

Когнітивний розвиток дітей відіграє вирішальну роль у засвоєнні 

правописних правил. Вік 3-4 класів характеризується активним розвитком 

логічного мислення, уваги, пам'яті та уяви. Ці когнітивні навички допомагають 

дітям розрізняти орфографічні особливості слів, запам'ятовувати правила та 

застосовувати їх на практиці. Наприклад, розуміння логіки написання слів із 

ненаголошеними голосними чи правильне вживання апострофа полегшується 

завдяки їхній здатності аналізувати та порівнювати. 

Мовленнєва культура, яка включає вміння чітко та грамотно висловлювати 

свої думки, є важливою складовою правописної компетентності. Навчання, 

спрямоване на розвиток мовленнєвих навичок, сприяє засвоєнню правил 

орфографії та пунктуації. Діти вчаться висловлювати свої думки в усній і 

письмовій формі, що дозволяє їм краще розуміти мовні конструкції та їхнє 

правильне написання. 

Роль вчителя у формуванні правописної компетентності є надзвичайно 

важливою. Вчитель не лише пояснює правила правопису, але й створює 

стимулююче навчальне середовище. Використання різноманітних методів 

навчання, індивідуальний підхід до кожного учня, регулярне проведення вправ на 

закріплення знань і надання зворотного зв'язку – усе це сприяє успішному 

засвоєнню матеріалу. 

Ефективне навчання можливе лише в сприятливому середовищі. Важливо 

забезпечити учнів відповідними навчальними матеріалами, інтерактивними іграми 

та завданнями, що роблять процес навчання цікавим та захоплюючим. Позитивна 

атмосфера в класі, підтримка й заохочення з боку вчителя допомагають дітям 

легше засвоювати складні правила орфографії. 

Індивідуалізація навчального процесу дозволяє враховувати унікальні 

потреби та здібності кожного учня. Це включає адаптацію завдань до рівня знань і 

темпів навчання кожного школяра, використання різних методів навчання, що 

відповідають стилю сприйняття інформації окремих дітей. Такий підхід сприяє 
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більш успішному засвоєнню матеріалу, оскільки враховуються сильні та слабкі 

сторони кожного учня. 

Сучасні методики викладання орфографії та пунктуації базуються на 

принципах комунікативно-діяльнісного, системно-діяльнісного, інформаційно-

комунікаційного та особистісно-орієнтованого підходів. Ці методики 

передбачають активне залучення учнів до мовленнєвої діяльності, систематичне 

та поступове формування знань, використання технологій для підвищення 

ефективності навчання та врахування індивідуальних особливостей учнів. 

Інтеграція навчання правопису з іншими навчальними предметами сприяє 

більш глибокому розумінню та практичному застосуванню орфографічних правил. 

Наприклад, виконання письмових завдань з різних предметів допомагає учням 

закріплювати знання правопису в різних контекстах. 

Не можна недооцінювати роль батьків у процесі формування правописної 

компетентності. Читання дітям книг, написання диктантів, гра у мовні ігри вдома 

та постійна підтримка й заохочення значно сприяють успіхам дітей у навчанні. 

Таким чином, формування правописної компетентності молодших школярів 

– це складний процес, який вимагає систематичного підходу, врахування 

індивідуальних особливостей учнів, використання сучасних методик викладання 

та створення сприятливого навчального середовища. Активна участь вчителів та 

батьків, а також поступове і послідовне вивчення матеріалу, є ключовими 

чинниками у досягненні успіху в цьому важливому аспекті мовленнєвого розвитку 

дітей. 

В цьому розділі було розглянуто інноваційні підходи, методи та технології, 

які застосовуються для покращення навчання орфографії та пунктуації у 

молодших класах. 

Результати емпіричного дослідження, проведеного з метою оцінки 

ефективності методик формування правописної компетентності учнів в умовах 

Нової української школи (НУШ), показали значний прогрес у знаннях та навичках 

школярів. Дослідження включало аналіз успішності учнів, їхню мотивацію до 



78 
 

навчання, а також оцінку ефективності різних підходів та методів, які 

використовуються в навчальному процесі. 

Результати емпіричного дослідження чітко показали, що впровадження 

інноваційних методик навчання сприяє значному покращенню правописної 

компетентності учнів початкових класів. Творчі завдання та інтерактивні 

матеріали, використані під час експерименту, збільшили мотивацію учнів до 

навчання та стимулювали їхній інтерес до вивчення правописних правил. 

Згідно з даними таблиці, учні 3-го та 4-го класів Кам'янець-Подільського 

ліцею №14 продемонстрували значні покращення у всіх аспектах правописної 

компетентності після впровадження експериментальних методик навчання. 

Правописна компетентність учнів 3-го класу зросла на 15%, алгоритмічні вправи 

показали покращення на 20%, редагування текстів — на 25%, творчі завдання — 

на 25%, а критичне мислення — на 20%. Учні 4-го класу також показали суттєві 

результати: правописна компетентність збільшилася на 15%, алгоритмічні вправи 

— на 20%, редагування текстів — на 25%, творчі завдання — на 15%, а критичне 

мислення — на 20%. 

Ці результати свідчать про те, що впровадження експериментальних 

методик навчання значно покращило правописну компетентність учнів 3-х та 4-х 

класів. Найбільше покращення спостерігалося у виконанні алгоритмічних вправ 

та редагуванні текстів, де учні обох класів показали збільшення на 20-25%. Це 

свідчить про високу ефективність таких методик для навчання правопису. Учні 

також покращили свої творчі завдання та критичне мислення, що підкреслює 

комплексний вплив експериментальних методик на різні аспекти їхньої навчальної 

діяльності. 

Загалом, експериментальні методики навчання довели свою ефективність і 

сприяли значному підвищенню рівня правописної компетентності учнів. Це 

підкреслює важливість використання різноманітних підходів та 

індивідуалізованих методів у навчальному процесі для досягнення високих 

результатів. 
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У ході дослідження правописної компетентності учнів було проведено 

анкетування вчителів початкової школи. Загалом, анкетування вчителів 

підтвердило ефективність використаних методик для формування правописної 

компетентності учнів початкової школи. Результати дослідження свідчать про те, 

що впровадження нових підходів до навчання сприяє не лише покращенню 

правописних навичок, але й загальному розвитку учнів, їхньої мотивації та 

впевненості в собі. 

Таким чином, емпіричне дослідження показало, що комплексний підхід до 

формування правописної компетентності у молодших школярів є ефективним. 

Інтеграція алгоритмічних вправ, редагування текстів, творчих завдань і 

інтерактивних матеріалів сприяє не лише засвоєнню правописних правил, але й 

розвитку критичного мислення, мотивації до навчання та загальної мовної 

грамотності. 

Отримані результати дозволяють рекомендувати впровадження цих методик 

у навчальний процес для покращення правописної компетентності учнів 

початкової школи. Це сприятиме не лише покращенню рівня грамотності, але й 

загальному розвитку учнів, їхньому зацікавленню в навчанні та успішному 

засвоєнню навчального матеріалу. 

Для формування правописної компетентності учнів початкової школи було 

розроблено різноманітні вправи та завдання, спрямовані на активне залучення 

учнів до процесу навчання.  

Ці вправи спрямовані на систематизацію правил правопису та їх 

використання у практичних завданнях. Учні виконують різні завдання, такі як 

правильне розставлення знаків пунктуації, вибір правильних літер для заповнення 

пропусків у словах тощо. 

Учні вправляються у виявленні та виправленні помилок у написаних 

текстах. Це допомагає їм не лише засвоїти правила правопису, але й розвиває 

навички редагування та самоконтролю. 
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Учні отримують можливість застосовувати вивчені правила в творчих 

завданнях, наприклад, створення власних речень, оповідань або віршів з 

використанням правильного правопису. 

Ці вправи спрямовані на розвиток учнівського критичного мислення щодо 

правильного використання мовленнєвих засобів. Учні аналізують текст і 

визначають правильність чи неправильність вживання слів, фраз або речень. 

Ці вправи розроблялися з урахуванням вікових особливостей учнів, їхніх 

інтересів та потреб. Вони сприяють не лише засвоєнню правописних правил, але й 

розвитку креативності, аналітичних та комунікативних навичок. 

Нова українська школа пропонує ряд інноваційних підходів до навчання, що 

сприяють більш ефективному формуванню правописної компетентності.  

Умови Нової української школи створюють сприятливі передумови для 

ефективного формування правописної компетентності школярів. Використання 

інноваційних підходів, методів та технологій, а також врахування індивідуальних 

особливостей учнів забезпечує успішне засвоєння правил орфографії та 

пунктуації. Вчителі, які активно використовують сучасні методики та технології, 

можуть створити стимулююче навчальне середовище, що сприяє розвитку 

грамотності учнів. Інтеграція навчання правопису з іншими предметами та 

активна участь батьків у навчальному процесі також відіграють важливу роль у 

досягненні високих результатів у формуванні правописної компетентності 

школярів в умовах НУШ. 

У результаті проведеного дослідження, спрямованого на формування 

правописної компетентності учнів молодшого шкільного віку в умовах Нової 

української школи (НУШ), було розроблено та експериментально перевірено 

методичні рекомендації, спрямовані на покращення якості навчання та 

підвищення рівня мовної грамотності школярів. 

Мета дослідження полягала у дослідженні теоретичних засад формування 

правописної компетентності молодших школярів, аналізі методів та засобів 

формування цієї компетентності в умовах НУШ, а також у розробці методичних 

рекомендацій для її ефективного формування. Завданням дослідження було 
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вивчення теоретичних основ, аналіз сучасного стану проблеми, дослідження 

методів та засобів формування, а також розробка та перевірка методичних 

рекомендацій. 

У процесі дослідження було виявлено, що для успішного формування 

правописної компетентності молодших школярів необхідне активне залучення 

учнів до навчання, систематичне та структуроване викладання матеріалу, а також 

використання різноманітних інтерактивних методик. Ключовими елементами 

ефективного навчання виявилися індивідуалізація підходу до кожного учня, 

створення сприятливого навчального середовища та використання творчих 

завдань для стимулювання інтересу до вивчення. 

Результати експерименту, представлені у таблиці, демонструють значне 

покращення правописної компетентності учнів усіх трьох класів після 

впровадження розроблених методичних рекомендацій. Учні показали покращення 

відсоткових показників правописної компетентності, алгоритмічних вправ, 

редагування текстів, творчих завдань та розвитку критичного мислення, що 

свідчить про ефективність використаних підходів. 

Можна зазначити, що в ході дослідження успішно було досягнуто мети, 

оскільки були вивчені теоретичні засади формування правописної компетентності 

молодших школярів, проведений аналіз сучасного стану проблеми та досліджено 

методи та засоби її формування в умовах Нової української школи. Виконання 

завдань дослідження, таких як вивчення теоретичних основ, аналіз методів, 

розробка та перевірка методичних рекомендацій, підтверджено 

експериментальним дослідженням та аналізом результатів. 

Застосування розроблених вправ підвищило ефективність навчання та 

сприяло значному покращенню правописної компетентності учнів молодшої 

школи. Використання інтерактивних методик навчання, творчих завдань та 

індивідуалізованого підходу до кожного учня допомогли створити сприятливі 

умови для активного засвоєння матеріалу та розвитку мовленнєвих навичок.  

Результати анкетування вчителів показали, що вчителі помітили значне 

покращення правописної компетентності своїх учнів. Зокрема, вчителі відзначили: 
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- Учні стали краще справлятися з правописними завданнями, 

демонструючи вищий рівень знань і навичок. 

- Впровадження творчих завдань та інтерактивних матеріалів значно 

підвищило інтерес учнів до вивчення правопису. 

- Учні стали більш уважними до деталей, навчилися аналізувати та 

редагувати тексти, що сприяло розвитку їхніх критичних здібностей. 

- Вчителі відзначили, що використання інтерактивних методів, таких як 

групові проекти та дидактичні ігри, сприяло активній участі учнів у 

навчальному процесі та поліпшило їхні комунікативні навички. 

- Завдяки створенню ситуацій успіху учні стали більш впевненими у своїх 

здібностях, що позитивно вплинуло на їхню самооцінку та бажання 

вчитися. 

Загалом, опитування вчителів підтвердило ефективність застосованих 

методик для формування правописної компетентності учнів початкової школи. 

Результати дослідження показали, що впровадження нових підходів до навчання 

сприяє не лише покращенню правописних навичок, але й загальному розвитку 

учнів, підвищенню їхньої мотивації та впевненості в собі. 

Отримані результати дозволяють рекомендувати використання розроблених 

вправ для формування правописної компетентності учнів початкової школи в 

умовах Нової української школи (НУШ).  

Експериментальне дослідження підтвердило, що впровадження цих вправ 

не лише покращує правописні навички, але й сприяє загальному розвитку учнів. 

Зокрема, такі вправи допомагають учням краще орієнтуватися у правописних 

правилах, розвивають їхні аналітичні та критичні здібності, а також підвищують 

мотивацію до навчання.  

Крім того, вправи сприяють формуванню у школярів навичок самоконтролю 

та саморефлексії, що є важливими для їх подальшого навчання та особистісного 

розвитку. Використання цих вправ також створює сприятливі умови для 

інтерактивного та творчого підходу до вивчення мови, що є ключовими 

принципами НУШ. 



83 
 

Отже, можна зробити висновок, що розроблені методичні рекомендації 

сприяють ефективному формуванню правописної компетентності учнів початкової 

школи в умовах НУШ. Ці рекомендації включають комплекс вправ, спрямованих 

на розвиток різних аспектів правописної компетентності, таких як правильне 

написання слів, вміння виявляти орфограми, застосовувати правописні правила в 

практичних ситуаціях. Використання цих методик дозволяє вчителям створити 

більш різноманітний та цікавий навчальний процес, що відповідає сучасним 

освітнім вимогам та стандартам.  

Таким чином, розроблені методичні рекомендації є універсальним 

інструментом, який сприяє підвищенню мовної грамотності учнів та їх успішній 

адаптації до вимог сучасного суспільства. Завдяки цим рекомендаціям учителі 

зможуть більш ефективно організовувати навчальний процес, забезпечуючи 

комплексний розвиток учнів та їхню підготовку до подальшого навчання і життя. 
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